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Sleutel terme bl 64

(10 min)



Alles in en rondom ons is materie.

Waaruit is materie opgebou?
Klein deeltjies wat nie gesien kan word nie

Deeltjies staam bekend as atome

Atome is die kleinste

deeltjies waaruit alle materie

opgebou is



`n Element is uit atome van dieselfde sort 
saamgestel.
Bv. Alle atome van die element koper is identies

Verskillende elemente se atome verskil van 
mekaar.
Dit beteken dat alle atome van koper identies is aan

mekaar en alle elemente van swawel identies aan mekaar
is. MAAR koper en swawel se elemente verskil van 
mekaar

`n Element kan nie chemies opgebreek of verander
word nie.

Alle bekende elemente kom op die Periodieke
tabel voor.





Atome is opgebou uit klein deeltjies uit wat 
Subatomiese deeltjies genome word.

Subatomiese deeltjies
Neutrone

Protone

Elektrone



Die middelste deel van die atoom word kern 
genoem.

Die kern bestaan uit:
Protone : Wat `n positiewe lading het

Neutrone: Wat `n Neutrale lading het



Beskrywing Neutron Proton Elektron

Lading Geen lading : 

Neutraal

Positiewe

lading

Negatiewe

lading

Waar

aangetref?

Kern Kern Ruimte om die 

kern





Elektrone het baie energie en beweeg rondom
die kern.

Hulle word aangetrek deur die positiewe
protone in die kern.
Teenoorgestelde laadings trek mekaar aan

Atome is neutral omdat die getal elektrone
(negatiefgelaaide deeltjies) gelyk is aan die 
getal protone (positiefgelaaide deeltjies)



Werkkaart 1



Bestaan uit slegs een soort atoom

Elke atoom het `n bepaalde aantal neutron, protone en
elektrone

Dit gee vir elke element sy eie, unieke eienskappe.

Elemente kan met mekaar verbind om miljoene verbinds
te vorm

MAAR `n element kan nie deur chemise metodes in twee of 
meer stowwe opgebreek word nie



Elke element het `n spesefieke plek op die 
periodieke Tabel

Die periodieke table bestaan uit vertikale
kolomme(groepe) en horisontale rye (periodes)
Elemente is in volgorde geplaas op grond van die aantal

protone in die kern.

Elemente is vertikaal in groepe geplaas op grond van die 
aantal elektrone in hul buitenste energie vlak.

Element is in periodes geplaas op grond van die energie
vlak waarin die buitenste elektrone aangetref word.





Sommige atome kom nie alleen voor nie

Hulle bind aan mekaar om `n molekule te vorm.

Bv twee suurstof atome O wat aan mekaar bind om `n 
suurstof molekule te vorm O2

 IS STEEDS `N ELEMENT

Daar is 7 diatomiese elemente op die periodieke table
 Waterstof (H2)

 Stikstof (N2)

 Suurstof (O2)

 Fluoor (F2)

 Chloor (Cl2)

 Broom (Br2)

 Joduim (I2)



Periodieke tabel eerste 20 
elemente

Klastoets sal geskryf word elke
dag totdat almal volpunte vir toets
het.



Elemente kan chemise met mekaar reageer om 
verbindings te vorm.

 `n verbinding bestaan uit twee of meer verskillende
elemente wat chemise met mekaar verbind het.

Die molekules van verskillende elemente verbind in `n 
vaste verhouding.

Molekules van dieselfe verbinding is almal dieselfde

Verbindings kan afgebreek word in die elemente waaruit
hulle bestaan



Watter benende molekule word 
voorgestel?

Wat kan ons aflei uit die 
samestelling van die 
verbinding?
 Twee waterstof atome bind met een

suurstuf atoom

 Verhouding is 2:1



Teken table 2 op bl 71



Oefening 1 bl 71



Wanneer atome naby mekaar is bestaan daar
aantrrekkingskragte tussen die atome.

Hierdie aantrekkings kragte hou atome by mekaar
sodat `n verbinding kan vorm.

Hierdie kragte is gewoonlik baie sterk kragte.



Daar is aantrekkingskragte tussen
verskillende molekules en 
aantrekkingskragte tussen verskillende
atome

In ‘n verbinding is daar kragte wat die 
verskillende atome van die verbinding
bymekaar hou. Die gesamentlike effek van 
hiedie kragte word ‘n chemiese binding 
genoem.



In ‘n chemiese reaksie word atome naby
mekaar gebring sodat onderlinge kragte
ondervind word en ons kan sê dat die 
atome gebind het.



Werkkaart 2



Verbindings kan ook weer in eenvoudiger produkte
(elemente) opgebreek word.

Verbindings word deur `n chemise proses opgebreek.

Om die verbinding te kan breek moet daar energie
bygevoeg word.

`n chemiese reaksie wat `n verbinding in eenvoudiger
produkte opbreek word `n ontbindingsreaksie
genoem



Doel

Om te bepaal of koperchloried kan ontbind deur
elektriese energie.

Ondersoekende vraag.
 Wat gebeur met koperchloried wanneer daar ‘n elektriese stroom

daardeur vloei. ?

Hipotese: 

 Koperchloried onbind in koper en chloor

 Koperchloried ondbind nie in koper en chloor nie.



Apparaat
Koperchloried

Water

Beker en 3 selle

Geleidingsdraad met krokodilklampies

2 Koolstofstawe



Gooi die koperchloried oplossing in die beker

Plaas die twee elektrodes ( mag nie aan mekaar
raak nie) in die glasbeker

Positief = Anode

Negatief = Katode

Koppel die elektrodes m.b.v verbindingsdrade en 
krokodilklampie aan die kragbron en laat stroom
deur





Hoe lyk dit Voor die tyd Na die tyd

Koperchloried-

oplossing

Blou kristalle Blou oplossing

Positiewe

elektrode (Anode)

Skoon swart 

koolstofstaaf

Klein gas 

borreltjies word 

vrygestel(chloor

gas)

Negatiewe

Elektrode (Katode)

Skoon swart 

koolstofstaaf

Rooi bruin 

neerslag

(Kopermetaal)





+-



Doen Vraag 1 tot 4 in handboek bl 74



Koperchloried word deur middel van ‘n elektriese
stroom (elektroliese) ontbind in koper en chloor



Mengsels kom oral in die alledaagse lewe
voor.

Lug wat ons inasem is `n mengsel van gasse

Eienskappe van `n mengsel
Komponente is nie in `n spesefieke verhouding
nie

Komponente behou hulle eienskappe

Die komponente kan fisies geskei word.

Mengsels word deur fisiese metodes geskei



Verbinding

Suiwer stof

Moeilik skeibaar

Nuwe stof met 
nuwe
eienskappe

Mengsel

Onsuiwer stof

Maklik skeibaar

Behou
oorspronklike
eienskappe


